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Vásárjaink és a vásártér.
Annyi szó esett már a vásártér 

hogy e tekintetbenkikövezéséről, 
felvilágosításra vagy bővebb magya
rázatra senki sem szorúl.

A mérnöki hivatal az Isten tudja 
hányféle tervet és költségvetést ^ter
jesztett már be a közgyűléshez, a vá
sártér kikövezése azonban a tervez- 
getésnél tovább nem haladt.

Különösen az iparosok érzik a 
vásártér kikövezésének hiányát s ezek 
alatt nem csak a helybeli, hanem vi
déki iparosokat is értjük.

Mit ér, hogy minden irányban 
össze vagyunk kötve vasúttal műútak- 
kal, a szomszédos községekkel, ha a 
vásárjainkra érkező iparos az esetleg 
feneketlen sár miatt nem tudja árúit 
kirakni, a vásárló közönség pedig — 
ha keserves kínnal kirakodik is az 
iparos — nem képes az árukat megkö
zelíteni. Rendkívül sok kár háramlik 
ebből a városra úgy közvetlen, mint 
közvetett úton.

Közvetlen úton azzal szenved 
károsodást a városi közpénztár, hogy 
a vidéki iparosok, sőt sok esetben a 
helybeliek is otthon maradnak, felé 
som néznek a mi országos vásárunk
nak s igy a város az elmaradt hely
pénzben tetemes összeget vészit el ; 
Közvetett úton pedig tez a tűrhetet
len állapot az üzleti tespedést, a for
galom kátyúba jutását, az idegen
forgalom s az által a pénz forgalom 
hiányát jelenti.

Az itt elmondottak állanak 
s z á g o s 
ha csak

kii- 
v á- 
erős

lönösen átéli o r 
sárra, amikor — 
fagyok nincsenek, a vásártér szinte 
megközelíthetetlen.

De hát miért rövidítsünk mi meg 
egy országos vásárból eredő jöve
delmiforrástól a várost s miért veszítsük 
el az idegen forgalomból s az ezzel egy- 
jelentőségű pénzforgalomból származó 
közvetett hasznot, ha azt megment
hetjük.1

Annyi bizonyos, hogy ha a vásártér 
kikövezésével még tovább késünk, 
téli országos vásárunk még hosszú 
éveken át néptelen lesz.

Más megoldását kell tehát ke
resni a dolognak.

Ez a megoldás önmagától kinál- 
1—11 -.z ipartestületnek a városikozik az
tanácshoz most intézett bead
ványában, melyben arra kéri a taná
csot, hogy a téli országos 
kirakodó vásárt, tehát az

minden agitációjuk, minden megkísérelt hec 
celődésúk dacára velük szemben marad, sőt 
mind erősebben fordul ,ellenük. A munka
pártnak tulajdonképpen nincs is más dolga 
csak az, amit Antal Géza csütörtökön oly 
fényes sikerrel megkezdett. Le kell őket 
leplezni minden nap. Csütörtö
kön csak a szavaik, a beszédeik iepleztettek le. 
Folytatni kell a tetteiken. 
Meg keli mutatni, hogy azért olyan finom 
a forradalmuk, mert félnek, — a saját 
múltjuktól. A közvélemény nem fog 
még egyszer melléjük állni, akárhogyan tak
tikázzanak is.

— Az obstrukció sikertelciségéaek leg- 
suyosabb, legbiztosabb garanciája azonban 
magukban ő bennük van. Mert úgy, amint 

megfelelő terület ren- a Kossuth-párt csütörtökön beleköpött a 
Justh-párt kedves kompromisszumos táljába, 
úgy viszont a Justh-párt is legelső alkalom
mal vissza fog köpni. Ók ugyan együtt 
mennek zsákmányra, de mind
egyik zsebében ott van a 
bicska a melyet kedves sző 
aetségtársának szánt. Mind
egyik magamagának és csakis 
magamaganak akar rabolni. 
Es mindegyik előre megcsinálja a tervet, 
amelynek alapján szeretett f e g y- 
vertársát majd kedvesen tó
ra g j a — osztozkodás előtt.

— Ezt mind előre láttuk, mind megjó
soltuk. Bennünket az egész kampány során 
csak egyetlenegy meglepetés ért ; a v á- 
lasvtöjogos közvélemény ve- 
zércinek választójogellenes 
szekértoiasa. Ezen ugyan megütköz
tünk. De most már ezen is túl vágyunk Be
láttuk, hogy ez sem a kormánynak árt, ha
nem legföljebb a választójognak. Az pedig 
úgy, ahogyan a nemzetnek kell, meg fog 
születni, még ha a szoc'áliBták egyenesen és 
minden Justh-fé.e közvetítés nélkül szövet
keznek is Apponyival.

úgynevezett gyalog vásárt, 
.helyezze át a tanács a 
i piactérre és a Kossut útcába. 
í - i i I 
I
í i

Terjedelmesebb iparcikkek s élő
állatok továbbra is a vásártéren vol
nának árúsitbatók az aprójószágok 
kivételével.

Az eszme egészen jó. Szegeden 
it bent a városban tartják az országos 
kirakodó vásárokét, nem csak télen 
hanem nyáron is.

És ez a gondolat csekély költ
séggel meg is valósítható. Csupán a 
Kossuth útcának a volt Feiler-íéle 
házig terjedő szakaszát kell két ol
dalt a Keromit út szélétől a gyalog
járdáig lapjára rakott téglával bur
kolni, hogy a 
dalkezésünrke álljon. Ez nem kerül 
sokba s a kérdés a vásártér végle
ges rendezéséig és kiburkolásáig meg 
van oldva. 3

Dr Sz.

A széttöredezett ellenzék. Az el
lenzék körében látszólag éa kívülről még 
mindig nagy az öröm a K o s s u 1 h-p árt 
obstrukciós határozata után. A valóságban 
azonban egész más a helyzet. A két párt 
acsarkodik egymás ellen s hogy milyen az 
ellenzék szerepe most, arra rávilágítanak 
lezek a megjegyzések, amelyeket a politika 
élet egyik kitűnőségétől kaptunk :

— Hat a helyzet bizony megvádozoit 
a Kossuth-párt csütörtöki áilásfoglalasava). 
Csak a mi képünk a helyzetről nem válto
zott meg. Mi m< r régóta konstatáljuk, hogy 
az obstrukciónak nem a vá
lasztójogi reform acélja, ha
nem az, hogy a volt koalíciós pártok a véd; 
erőreform alkalmából egy utolsó kétségbe
esett kísérlettel próbálják visszakaparitani a 
hatalmat. Mi bizony nagyon régen előrelát
tunk, nagyon régen megjósoltuk ezt.

— De megjósoltuk azt is, hogy c z a 
küzdelem, akármilyen 
ségbeesett, még sem 
d e l m e s. Három okot tudunk 
hogy miért nem az. Az egyik az 
bán, a másik a közvéleményben, 
dik magukban az obstruktorokban rejtik. Az 
uralkodó nem fog velük még egyszer kísér
letezni, amig ők a régiek maradnak. Az 
1906 iki eset teljesen ki van zarva. Aki az 
ellenzékben még hatalmi reményeket táplál 
az előtt csak egyetlen egy út áll a siker 
felé : az őszinteség útja. Ezen az 
úton pedig Bem a Justh-párt hazugnak bizo
nyult választójogi taktikája, sem a Kossuth-, 
párt csütörtöki határozatának újramázolt na- 
sionálista frázisai nem járnak.

A közvélemény minden igyekezetük,

k él
ve 8 Z C- 
rcondani, 
uralkodó* 
a harma-

Életpályák.
Az Amerikai Egyesölt Államok őstermeléssel 
logialkozó lakossága 1890—1900. ig az össz- 
fakosag 38 százalékáról annak 25.9 százalék 
ára csökkent. Ez a jelenség, párosulva a'mező
gazdasági munkásoknak állandó csökkenő 
kínálatával szemben, midinkább növekvő kere
setével arra bírta a dakota egyetem 
egyik tanárát, hogy diákjaihoz intézett kér
dőívek útján igyekezzék megtudnt annak okát, 
mi téríti cl ókat e pája választásától s milyne 
teendőket vélnek ők szükségesnek arra néz
ve, hogy a farm- élet kedvelése újra 
lábrakpajon. Nem is késett a kapott 
feletakt csoportosítva, összevetve, belölök 
következtetéseket vonni s cselekvésre hívni 
fel a közélet szerepvivőit. A mi egyetemi 
tanáraink bizonyra ttdósabbak, mint az 
amerikai, sőt mint az amerikai egyetemi 
tanárok egyátalán. De vájjon, melyikük törő
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dik —ha mar egyes tanítványai boldogulásá
nak kérdésével nem is — legalább azzal a 
hazafiul feladattal, hogy keresse ama 
módokat, mint lehetne megszüntetni pl azt 
az aránytalanságot, mely Magyarorszég 
összlakosságának 1890—1900. közötti 10 
egynegyedszázaiéki gyarapodása s a nem 
produktio tevékenységű lateinerek s köztük 
az igazságügy terén működők számának 28 
huszonhárom egynegyed illetőleg 25'1 
egynegyedszazalékos növekedése között íenn- 
áli. Pedig nem tarthatja senki kicsinyesnek, 
méltóságán alulinak azt, hogy a 
lateiner pályák felé ez aránytalanságban nyil
vánuló törtetés meggátlására talpraáijon s 
szavának su’yat latba vesse. Hisz valóságos 
csapas az nemzetgazdászati szempontból hogy 
mindösze 19. 6 százaléknyira iparos és 
kereskedő lakosságú országuknak 3 százalék
nyi keteiner osztályt kell eltartania, amikor 
Németországban 52'4 s 3*9 0|q, Franciaország
ban 42 és 3.8 százalék, Angliában 67.1 s 5.8 
százalék és az Amerikai Államokban 40.4 s 
4.2 százalék a megfelelő atányszámok. Immi- 
nens kötelessége voina nemcsak a közügyek 
iránti hangos szeretet nevében, hanem az 
egyebek boldagulásának szempontjából is 
minden alkalmas tényezőnek odahatni, hogy 
ifjaink a lateiner pályák hívogató díszétől 
előforduljanak a köznek több hasznot s ne
kik jobb kenyeret biztositó produktív pályák 
felé.

Magunkra nézve is kötelezőnek tart
juk azt, kogy a közönséget az iskolai beha
tások idejébe figyelmeztessük, hogy jóelőre 
fontoijak meg milyen pályára akarják gyér 
mekeiket nevelni. Ekkor pedig fiaik, de meg 
a közérdekében is, le kell tenniük két elő
ítéletből sarjadzó törekvésről, mely eddig 
mindig elhomályositá szemük tisztánlátását, 
mikor palyavalasztasról volt szó. Az egyik 
törekvés, hogy minél díszesebb állást úribb 
foglalkozást szerezzünk a latiner pályákra 
vitte az ifjakat. A másik mely a gyerme
ket örök időre biztos révben akarta tudni a 
hivatalok sovány kosztjára fogta a jobb sors
ra érdemes intelligenz emberek tömegét. Ha 
elgondoljuk, hogy a szabad lateiner pályá
kon általában milyen nagy ma a szellemi 
proletáriátus, melynek nehéz munkában, sok
szor nélkülözések között eltöltött éveken át 
gyűjtött szellemi tőkéje nem kamatozik ele
get a tisztes megélhetésre, hacsak anyagi 
tőkéje nincs melyl mely az ügyvédet, mint 
főrészvényest ju.talja keresethez, az orvost 
szanatóriumtulajdonosá teszi: akkor talán 
elfoszlik a palyakat körülvevő fényes köd 
hogy a kopott ruhában mutatkozó rideg va
lóságnak képét engedje -érvényesülni. Ha
csak felötlik a pályaválasztó előtt milyen le
hetőségeket nyújt a lateiner hivatalnokság 
sokszor egész életre terjedő 1600 K-ás kör
orvosi fizetése, joggyakornokságának hosszú 
ideig valú ingyenessége stb. mellett bank- 
igazgalók cégvezetők, főkönyvelőkről nem is 
szólva, csak a kereskedelmi utazó minimális 
4000 K-ás, de átlagban 6000—8000 K-ás 
jövedelme, amit csak kivételesen szerencsés 
kariérü hivatalnokok érnek el : okvetlenül 
belátja, hogy a kereskedelmi s technikai pá
lyákra kell irányítani figyelmét, A hivatalok 
kenyerének biztosságával, nyugdijképességé- 
vel stb. pedig hamar leszámolhatunk, ha ar
ra mutatunk rá, hogy mindezeket annál a 
jövedlmi kölömbözetnél jóval olcsóbban 
nyújtja nekünk ma már számoz biztosító-in
tézet. és a magántisztviselők nyugdíj egy léte. 
Ha még ehhez hozzávesszük, hogy a kishi- 
vatalnoki pályának 1000—2000 K-s évi jöve
delme milyen nyomorúságos a szakmunkás
nak felszabadulásakor heti 28 K-val kezdő- 
8 60—70 K-ig is felmenő jövedelméhez ké
pest, körülbelül tisztában leszünk azzal, hogy 
az egyénre nézve is jóval kedvezőbb a pro
duktív pálya. Magyarországra vonatkozó ez- 
irányu megbízható statisztikai adatok nem
létében, csak néhány ausztriai adatra hivat
kozhatunk, melyek szerint produktív pályá
kon a magasabb rangú alkalmazott ik évi jö
vedelmének átlaga 3200 K, a kisebbrangú- 
aké 1950 K, a közszolgálatnál 2850 K, ille
tőleg 1580 K. Ez adatokat azonban a jö
vedelmi adókivetés céljából szerzik be. Ezt 
figyelembe véve, a közszolgálatuaké cllcnőriz- 

; hető lévén hitelesnek veendő, a tnisik pe 
i dig tulkicsiny bevallások alapján megailapi- 
1 tottnak. Ez a körülmény mrr magában is 

sokkal nagyobbnak tünteti fel az itt nem 
túlnagynak mutatkozó külömbséget, ha el is 
tekintünk attól, hogy Ausztriában a közszol
gálatot sokkal jobban díjazzak, mint nálunk.

Természetesen számítanunk kell az il
letékes hatóságokra is, hogy egyrészt nem 
fogja megnehezíteni közönségünknek mind
inkább ébredező az irányú törekvését, hogy 
gyermekeit ipari palyara adja, amennyi- 
den megnagyobbítja az ipari folyamok szá
mát, — amint ez az idén a Felsőipariskola- 
nál meg is történt, másrészt kellően szerkesztett 
az iskoiak útján ingyen terjesztendő pálya 
mulatóban utal a produktív tevékenységnek 
fokozottabb szükségére.

Újdonságok.
Szentes. 1911. szeptember 6.

— A miniszterelnök a megyei tisztvi
selőkről. Kossuth Ferencz egy fővárosi 
lapban védekezett a következetlenség vádja 
ellen, melyben Antal Géza képviselő ol
vasta a fejére a közelmúltban az obstrukció 
ellen tett nyilatkozatait. Védekezésében azt 
a furcsa beismerést teszi a p á r t- ős 
nemzetvezér: Gondolhatott-e tiz nappal a 
koalíció kormányra jutása előtt arra a lehe
tőségre, hogy egy ilyen fo r d u l a t állhasson 
be és pedig a véderőjavaslat egy 
szerű kikapcsolása mellett, 
mikor az egész ország lázban volt és amikor 
fegyveres erővel oszlatták szét a Házat épp 
a véderőjavaslatok le nem tárgyalása miatt. 
— Ugyanekkor egy másik fővárosi lap 1 e- 
kicsinylő és bántó hangon ir 
a törvényhatósági tisztviselők
ről, akik mintegy vezényszóra szavaznak az 
obstrukció ellen a törvényhatósági közgyű
léseken, mert — úgymond — félnek a kor
mány bosszúálló kezétől. Erről a két hírlapi 
cikkről folyt a beszéd a Ház folyosóján a 
miniszterelnök előtt, aki erre körülbelül ezeket I 
mondta : „A törvényhatóságok tisztviselői 
szépen megfogják köszönni az ellenzéki la
poknak ezt a bánásmódot és a politikai ős 
egyéni önállóságukról szóló kíméletlen ítéletet. 
Úgy látszik most napirenden van a tisztvi
selőknek a sajtóban való bántalmazása, mert 
nincs kedvük tolni az obstrukció szekerét- j 
Pedig akik ma bántják őket, azok meggon
dolhatnák, hogy a tisztviselőknek erre a ma
gatartásra nagy okuk van, olyan okuk, amelyre 
éppen Kossuth Ferenc mai cikke mutat rá 
Igaza van Kossuthnak : nagy meglepetés volt 
az, ami 1906. április elején történt, amikor 
a nemzeti ellenállás vezérkara 
Bécsben megcsinálta a pak
tumot és egy általános kikapcsolással 
nyeregbe ült. Ámde a legnagyobb 
meglepetés akkor tulajdonképpen nem a nem- ‘ 
zet egészét érte, mely talán előre sejtett ; 
egyet és mást a következendökböl, hanem l 
első sorban éppen a törvény- j 
hatóságok tisztv is élőit, akik ■ 
zászlóvivői voltak az egész nemzeti ellenál- i 
lásnak, akik jövőjük ős kenyerük kockázta- ; 
fásával, egész személyi presztízsükkel oda- : 
álltak a tűzvonalba és segítettek a nemzet í 
kiválasztott vezéreinek a hadállások megvi- ■ 
vásában egészen ama nevezetes április ki- j 
lencediki meglepetésig. Ez a meglepő-: 
t ő s, ez a megdermedés még 
most is olyan ó 1 é n ke n ural ja 
a törvényhatósági tisztvise
lők lelkét, mint ama nevezetes napokban 
és exért van, hogy most ők járnak elől az 
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obstrukció elítélésében és ők teszik lehetet
lenné, hogy az ellenzők megismételje azt a 
színjátékot, mely akkor olyan sajátságos és
— mint Kossuth mondja — előre nem gon
dolható slágert hozott éppen a tisztviselők 
részére/*

— Évmegnyitő a főgimnáziumban. Két 
I hónapi pihenés után kezdetét veszi ismét az 

ifjúság szellemi képzésének nagy és nemes 
i munkája. Kezdetét veszi főgimnáziumunkban 
' is az iskola jellemképző, ércelemíejlesztő és 

nevelő munkája, hogy öntudatos vezétés mel
lett közelebb jusson a tanúló ifjúság a cél
hoz l Isten áldását kértük, ki-ki a maga tem
plomában e nagy munkához s hitben meg
erősödve, lelkileg felfrissülve gyű tünk egybe 
a megnyitó ünnepélyen. Variunk 1 Titeket 
variunk, kedves szülők, hogy eljöttök gyer
mekeitek átadási ünnepélyére. Hiába I Sok
sok 82ü:ői latiunk olyant, aki nem volt ott, 
de egyetlen egyet sem, aki ott lett volna I 

; Mi ez? Jól em'skezero, hogy az aratási (év- 
I bezáró) ünnepélyen mégis csak voltak ne- 
| hányán s most senki! Hat oly csekély értéke 

van a szülők előtt annak az ünnepnek, a 
melyen szeretett s féltve őrzött gyermekük 
egy iskolai év nehéz és terhes munkájába 
bele kezd ? Hogyan varhatunk szép ered
ményt, ha már a munka legelején közöm
bösek vagyunk az iránt ? Az értelmesebbek
nek azért kellett volna ott lenniük, mert ők 
értik, tudják, mi az iskolai év megkezdése 
és mi ezen alapkőnek a nagyfontossága; a 
többieknek pedig azért, mert lett volna mód
juk és alkalmuk az igazgató értékes beszéd
jéből megérteni az iskola nagy fontosságát s 
okulni és megtanulni belőle az iskola és szü- 
lőihaz között való viszonyból keletkező kö
telességeket 8 gyermekei haladásának ügyét 

; előmozdító eljárásokat és azt, hogy mily nagy 
' hatással van nemcsak a gyermekre, hanem 
í munkájának eredményére is a szülők érdek- 
' lődése. Az ügyesen átgondolt megnyitóbe

széd nagy hatáBt tett az egész tanuló ifjú
ságra. Vajha szivükbe zárnak mindannyian 
azokat az intő, buzditó, erkö.'csnemesitő irá
nyú szavakat s az Istenben vetett rendület
len hittel, erkölcsös élettel s ambieióval igye
keznének megoldani a nagy problémát: sa- 

' ját hasznukra, szülőik örömére s tanáraik 
megelégedésére elvégezni ezen 
iskolai év munkáját! S vajha sike
rülne nekik szülőiket rábírni nemcsak az osz
tályozások előtt, hanem mindenkor az ér
deklődésre. Vajha összekötő kapcsok lenné
nek az iskola és az élet, a tanár és a szülők 
között, s lassan-lassan az ő haladásukon 
felbuzdulva, az eredménynyel megelégedve, 
a szülők szivébe is beférkőzhetnék az iskola 
támogatásának eszméje, az iskola nehéz mun
kájának teljes becsülése s az ünnepélyeiken
— mint gyermekük második otthonában le
endő megjelenésüknek — szívből fakadt 
szükségérzete. Mert csak a szülő és tanár 
együttes munkájával lehet a tanítás terén 
igazan jó eredményeket elérni. A beiratások 
eredménye a következő : I. o. 66 ; II. o. 65; 
III. o. 51; IV. o. 49; V. o. 37; VI. o. 23; 
VII. o. 23 ; VIII. o. 25, összesen 339 tanúló, 
amely szám, — mint rendesen, úgy most is
— még emelkedni fog.

— Pályázat az ánnentesitö társálatnál. 
A körös—tisza—marosi ármentesitő társu
latnál előléptetés folytán megüresedett egy 
műszaki nyilvántartói állásra hirdet pályázatot 
a folyó hó 30-án lejáró határidővel, Káló 
Gyula társ, főmérnök* igazgató. A kellően fel-
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szerelt pályázati kérvények, a fentjelzett ha
táridőre, a társulat központi igazgatóságához 
nyújtandók be s a határidőn túl érkező kér
vényeket nem veszik figyelembe. Az állás 
elnyerése iránt érdeklődök az erre vonatkozó 
közelebbi feltételeket lapunk mai számának 
Pályázati hirdetményében 
találják meg.

— Az uj városháza bútorozása- A vá
roshoz építésének befejezése a rezgő végén 
van és így szükségessé vált a kályhák be
állítása. Ez arra indította a városházépitő bi
zottságot, hogy a meglevő és alkalmas kály
hák felhasznalasával még 48 uj kályhát ren
deljen meg mintegy 5—6000 korona költ
séggel ; ezek közül 14 vaskályhát egyik 
helybeli kereskedőcég, 34 cserépkályhát pe
dig egy szegedi kályhgyáros szállít. — A 
bútorok egy része is behasználható ugyan, 
de nagyrészét az uj díszes palotában elhe
lyezni abszurdum volna. Az épittetőblzottság 
ez Irányban is intézkedett és pedig akként, 
hogy a bútorok egy részét egy budapesti 
bútorraktarból vásárolja, a legnagyobb részét 
azonban helybeli iparosoknál rendeli meg.

— A Duna-Tisza ssatorna. Utóbbi idő
ben olyan hírek merültek fel, hogy Lukács 
László pénzügy miniszter ellenkezésén, aki ma 
a kereskedelmi miniszteri teendőket is végzi, 
megtört a Duna—Tisza-csatorna építésének 
terve. A csatornaépítés 48 millió koronába 
kerülne s a híradás szerint, a miniszter nem 
tudja, hogyan állítsa be ezt a nagy, bár 
produktív befektetést a költségvetésbe. A 
>V i l a g« című fővárosi lap Kálmán 
Gusztáv államtitkárhoz fordult ebben a kér
désben, aki a2t felelte, hogy a kérdéses hí
rek nem feleinek meg a valóságnak. A Duna- 
Tisza csatorna építésének tervét nem ejtették 
el, csak holtpontra jutott. Az ügy 
állása a következő : Még Hieronymi minisz
tersége alatt elkészültek a csatorna összes 
munkálatainak tervei. A kereskedelmi mi
nisztérium annak rendje és módja szerint el 
is készítette a nagyszabású építkezés költség
vetését s megküldte az egészet nyilatkozat
tételre a pénzügyminisztériumnak, ahol azóta 
az ügy aktái vannak. A pénzügyminiszter 
álláspontja — az államtitkár szerint — az, 
hogy a döntéssel várni keli. Meg 
keli váini az uj kereskedelmi miniszter kine
vezését, mert a pénzügyminiszter nem me
rült bele a terv tanálmányozásába és utódjától 
a kereskedelmi miniszterségben függ, magáévá 
teszi-e ezt a tervet, Hieronymi közúti prog
ramját és többi terveit is. Addig függőben 
tartják a kereskedelmi tárca fontosabb kér
déseinek elintézését. Az államtitkár további 
nyilatkozatából kitűnik, hogy szeptember vé
gén vagy október elején talán lényeges vál
tozások lesznek a kereskedelmi minisztérium
ban. A minisztérium azonban azért addig is 
dolgozik és tervezget a — maga szakállára. 
Más kérdés, hogy a jövő kereskedelmi mi
niszter magáévá teszi-e ezt a tervezgetést.Meg- 
állapitható tehát az államtitkár nyilatkozatából, 
hogy a Duna-Tisza csatorna építésének ügyét 
nem ejtették el, csak nem akarnak a kine
vezendő kereskedelmi miniszter e nagyfon- 
tossagú ügyben való esetleges állásfoglalásá
nak elibe vágni. Kivehető továbbá talán 
*z is, hogy szeptember végére, vagy októ
ber elejére várható az uj kereskedelmi mi
niszter kinevezése.

Ipari kihágások fóruma. Az idén : 
életbelépett kihágási bíráskodás a hatósá- . 
gokkal egy sorban szerepet ad ipari és gaz- | 
dasági közérdeket képviselő egyes testttle- '• 
leteknek és bizottságoknak is, és pedig vád
emelő, indítványozó és ÍÖlebbező hatáskör

ben. Mivel az erről szóló rendelet az 1884. 
évi XVII. törvénycikk által alkotott és több 
ízben hatóságoknak nyilvánított ipartestüle
tek Országos Szövetsége fölterjesztést inté
zett a kereskedelmi miniszterhez annak ér
desében, hogy az ipari kihágási eljárásban 

. hatósági szerepre hivatott úgynevezett szak- 
i képviselők közé pótlóan az ipartestületek is 

fölvétessenek.
i — Fertőtlenítenek. Budapest felől a 

sárga veszedelem : az ázsiai kolera fenyegeti 
az országot. Először Újpesten, egy enyvgyár- 
ban ütötte fel fejét a rémes veszedelem, 
ahová Triesztből bevitt és az enyvfözéshez 
felhasznált hulladékokkal vitték be. Ott azon
ban hamarosan elfojtották a bajt s az első 
megbetegedések óta mint hivatalosan jelentik 
ott újabb koleraeset nem fordult elő. Nagyobb 
a baj Budapesten, ahová dunai hajók vitték 
be a veszedelmet úgy, hogy a Dunát is fer
tőzöttnek kellett nyilvánítani, miért is a Duna 

i víz ivását hatóságilag eltiltották és a folyam- 
, partot rendőrökkel őriztetik. Budapesten ed

dig 6—7 koleraeset fordult elő, ezek közt 
kettő halálos kimenetelű. A fővárossal olyan 
mindennapos a vidék érintkezése és a sze
mélyforgalom, hogy a vidéknek most már a 
legerélyesebben kell védekeznie a rémes 

; bajnak ezúton való esetleges széthurcolása
• ellen. Talán ez indította városunk hatóságát 

is arra, hogy a csatornák fertőtlenítését a 
Kossuth utcai fedett és nyílt csatornába való

• mószoldat beöntésével megkezdje. Üdvös
■ intézkedése ez a városnak, amelyet az egész 
’ belterületre, a mirhókra is kell terjeszteni-
■ De ezenfelül szükség volna legalább a burkolt 

útcák rendszeres éjjeli söpretésére és locso-
' lásara is, mert a kolera ma már nem olyan 
•' veszedelmes, ha tisztasággal védekezünk el-
• lene és jól fertőtlenítünk. Épp ezért nem fi

gyelmeztethetjük eléggé a lakosságot, hogy 
árnyékszékeit, szemétgödreit, mészoldattal 
fertőtlenítse s hogy kezét mindenki naponta 
többször, különösen étkezés előtt megmossa.

— Tanfolyam Pusztaszeren. A folyó 
hó 3-án pusztaszeren tartott országos Árpád 

i ünnep alkalmakor az Árpadegyesület ugyan- 
ott népgyűlést is tartott, ameiyen Lázár 
György dr. elnök, Szeged agilis polgármes
tere indítványt tett arra nézve: indítsanak 
országos mozgalmat, hogy az első nemzet
gyűlés helyén, Pusztaszeren, a hely törté
neti nevezetességének megfelelő templomot, 
paplakot építhessenek és egy nemzeti par- 

j kot létesíthessenek a millenáris Árpád-emlék 
körül. Erre a célra eddig 6000 korona gyűlt 
össze, amit az inditványozó hamarosan két
százezer koronára remél növelhetni, ha a 
nagy nemzeti célra való adakozásra hívják 
fel a törvényhatóságot, főpapságot, főnemes- 
séget s a nagyközönséget. Ha ez a 200000 
korona együtt lesz, akkor 60000 koronát a 
templom, 40000 koronát a papiak építésére 
és a parkírozásra forditanak, 100000 korona 
pedig alapítványnak marad a templom fen- 
tartásája és a lelkész fizetésére. Az eszme 
olyan fenkölt és nemes, hogy iegmelegcb- 
qen kell óhajtanunk annak mielőbbi megva
lósulását.

— Költözködő városi hivatalok. Az uj 
városháza majdnem teljesen Lészen van s 
október elsején a hivatalok elhelyezhetők 
lesznek benne. A mérnöki, gazdasági tanács
noki és város gazdai hivatalok azonban már 
e hó 15-én beköltöznek az uj városhá
zába, mivel a Vass-féle ház bérleti ideje le
járt s azt a tanács nem szándékozik megujji- *

tani. Különben is az említett három hivatalra 
a teljes átadást megelőzőleg is szükség vaa 
az uj városházában.

— Uj és használt iskolakönyvokböl me
lyeknél elsősorban arra kell ügyelni, hogy 
megfelelő kiadásúak legyenek, a szentesi ösz- 
szes iskolák számára óriási menyiségben 
találhatók Untermüller Ernő könyvkeresked S- 
sében. — Az összes iskolaszerek, eredeti 
>Turul“ rajztömbök, rajzeszközök és iskola 
szerek túlhalmozott nagy raktáramnál fogva 
félárban kaphatók. Mindenkit érdekel a kia
dásomban megjelenő „Diák Újság* amely az 
összes iskolai teendőket tartalmazza. Gazdag 
raktár ajándék tárgyakból. Teljesen ingyen 
kapható úgyszintén, az összes iskolák tan 
könyvjegyzéke is. Szíveskedjék a 
cégre ügyel ni.

— Az önkéntes tűzoltók népönnepe. Ná
lunk szokatlan nagyszabásúnak ígérkezik az 
önkéntes tűzoltók népünnepe, melyet részben 
a kecskeméti földrengés károsultjai javara a 
jövő vasárnap a túl a kuicai ligetben ren
deznek, ahol záradékul éjjeli tűzoltógyakor
latot mutatnak be az e végből a ligetben 
emelt két emeletes favázos házon, mig este 
a színházban zártkörű, a delelő csárdánál 
pedig néptáncmulatság fogja befejezni a vonzó 
ünnepséget. A közönség olyan széles réte
gében mutatkozik érdeklődés ezen tűzoltó
ünnepély iránt, hogy a rendezőség — rend
kívül szokatlan nagy látogatottságra szamitvá, 
éhez képest tette meg előkészületei is és meg
vagyunk róla győződve, hogy derék tűzoltóink 
ezen várakozásukban nem fognak csalódni, 
úgy, hogy az ünnepély fényes erkölcsi sikere’ 
mellett, szép anyagi jövedeiem is jut majd 
a kitűzött nemes emberbarati célnak.

— A vándoripar rendezése. A keres
kedelemügyi minisztérium illetékes ügyosz
tálya, illetve a Matlekovics Sándor 
dr. elnöklésével az ipartörvény revizionalis 
munkálatainak elvégzésére kiküldött bizott
ság elkészült a vándoriparról szóló törvény- 
favaslattal, amely első sorban a vándoripari 
foglalkozást rendezi. Ez alatt azoknak a fog
lakozását kell érteni, akik valamely mester
séget vándorolva űznek, vagy személyes 
szolgálatukat kínálják fel, helységről hely
ségre vándorolva. A vándoripari foglalkozást 
nálunk eddig semmiféle törvényes jogszabály 
nem szabályozta kifejezetten, s a törvényja
vaslat az e téren uralkodó nagy jogbizony
talanságot van hivatva megszüntetni. A ván
doriparról szóló törvényjavaslat keretében 
nyerne törvényes szabályozást a házalás kér
dése, a megrendelés gyűjtés és az ószerek 
ügye is; amely eddig csak egyes városok 
nak helyi szabályrendeleteivel volt ideiglene
sen rendezve. A vásárlátogatók ügye csak 
az általános ipartörvényben nyer szabályo
zást.

— A sövényházi véres bál. Az algyői 
legényeknek egy sövényházi korcsmában 
lefolyt véres báljáról, amelyen a borgőzös 
és egymás közt meghasonlott legények a 
szétválasztásokra közéjük ment két csendőrt 
megtámadták és agyonver issei fenyegették, 
annak idején mi is irtunk. A csendőrök 
kénytelenek voltak fegyverrel védekezni s e 
közben holtan rogyott össze, csendőrgolyó
tól aziventalálva, a csatatéren Virág Mi
hály, más két legény meg súlyosan megse
besült. A vizsgálat azóta megállapította, hogy 
a csendőrök jogos önvédelemből használtak 
fegyvert. A verekedő legények közül nyoic 
főkolompost akkor letartóztattak. Most azon
ban a szegedi törvényszék vizsgálóbírója 
szabadlábra helyeztette a legényeket, mert 
nem látta indokoltnak a további letartózta
tásukat. Az eljárás azonban tovább folyik 
ellenük,

— Megrabolt szentesi fiú. Búzás 
Károly kereskedő segéd Haaz Fülöp és fiai 
budapesti nagy kereskedő cégnél, tegnap 
előtt este amidőn lakására akart menai, egy
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20—21 évesnek látszó fiatal ember megál
lította s ínséges helyzetében pénzt kért tőle. 
Búzás adott is neki 60 krajcárt, de a rabló 
nem elégedett meg. Kézt rántott elő s azt 
kiáltotta : Adsz 5 forintot vagy leszúrlak. 
Ebben a pillanatban letépte a Búzás arany
óra láncát és elfutott. A rablót keresi a ba- 
dapesti rendőrség.

— Az utolsó hangverseny, ebben at 
évben holnapután lesz a tu'akurcai kertben 
A Szentesi első cigány zenekar becsületesen 
megfelelt elváult kötelezettségének. Sok új, 
darabot tanult be Összhangzatos játékává! 
gyönyörködtették a közönséget, Ennek el
ismerése mellett készséggel adjuk közre a 
zenekarnak a közönség támogatásáért és ér
deklődéséért hozzánk juttatott köszönetét.

— A gözgépkezelök és kazánfűtők lég 
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden, ekt. 
hó 1 én délelőtt 8 órakor fog nak a szegedi 
felső ip iriskolábin megtartatn i A kellően 
felszerelt vizsgálati kérvények a m.kir. kerületi 
iparfelügyelőhöz, Tisza Lajos -körút 61. sz. 
küldendők.

— Szives tudomásul I Uj és hasznait 
tankönyvek a legjobb kiadásban, — előírás 
szerint a helybeli összes tanintézetek által, 
Továbbá vászon és papiros fedelű füzetek, 
rajzeszközök. — >T uruk és másfajta rajz
tömbök, táskák, szóval mindenféle iskolai , 
szerek óriaBÍ választékban, igen szolid arak : 
mellett kaphatók. — Tessék egy próba be- ; 
jpsárlást tenni Szilágyi D0Z8Ö könyvkeres- ; 
aedésében, a Potőfi-Bzailó épületében. — : 
Ajándék tárgyak nagy válasz- j 
té k b a n !

>S Z E N T E S és VIDÉKE*

Meghívó.
Folyó évi szeptember hó 9 én, azaz 

szombaton este 8 órakor, a Tóth József szín
házteremben, — az alant jelzett alacsony 
he'yarak mellett, melyek csak kiadásaim fe
dezésére szolgainak, — tanítványaimmal 

zené-estélyt 
rendezek, melyre úgy a szülőket, valamint az 
érdeklődőket is ezúion hivom meg. Műkö
désem terén szerzett jó hírnevem garantál 
arról, hogy egy ke'lemesen eltöltött esté yt 
ben lesz része a mőpartolóknak. Helyarak- 
Nagypaho’y 3 kor., kispáholy 2 kor., tám 
lasszék 80 fi i., zartszék 60 f., körszék 40 f 
földszinti álló 20 fillér.
Jegyek mar válthatók Binyai J. ntóda űz- 

létében.
Tisztelettel:

Molnay Bandi.

Pályázati hirdetmény
vendéglőéi állásra.

A Szentesi ref. kör f. évi okt.
1-én elfoglalandó vendéglőst állására 
pályázatot hirdetek és értesítem a vál
lalkozni akarókat, hogy a feltételek 
Dr. Sinoros Szabó Sándor 
ügyvéd úrnál tudhatók meg.

Szentesen, 1911. szept. 2.

Horváth Jenő
ref. közigazgatója.

JJartmann és sza-
badkai cég szentesi fiókja számára 
pénztárosnőt keres. Csakis jó 
családból való urleányok ajánlatát kér 
jük Szabadkára. 2—1

Kaúció szükségtelen.

E
ladó ház. IU. Viaárhelyi-űteza
30. «xám alatt levő ház eladó, 
Értekezni lehet Lantoa Ká
roly tol {kereskedőnél, III. Sar- 

kady N. Antal-á. 28. sz. alatt. 9—1

Kiadó laJxá.a.
III. kér. Lakos utca 9. sz. alatt 
úri laká>* kiadó. Értekezni lehet 
a fenti szám alatt. 5 1

ki legalább is 2 gim
náziumot végzett 

tanulónak felvétetik 
lapunk könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS, 
láadótulajdonosa (Szentes és Vidéke* könyvnoBada i

A körös—tisza—marosi ármentesitő 
és belvizszabályozó társulat.

1312-1911

Pályázati hirdetmény.
A körös—tiszti—marosi ár- 

mentesitö és belvizszabályozó tár
sulatnál előléptetés folytán megüre
sedett, évi 2400 kor. törzsfizetéssel, 
600 kor lakbérrel, a törzsfizetés 50 
% ig emelkedhető s a nyugdíjigény
be is beszámítandó 10 %-ötödéves 
korpótlékkal, tiz évi szolgálat után 
fokozatosan emelkedő nyugdíjjogo
sultsággal rendszeresitett műszaki 
nyilvántartói állásra, — mely ál
lás a társulat közpo nti választmánya 
által választás útján töltetik be, — 
pályázat hírd- ttetik.

A pályázaton résztvevőktől a ka
taszteri mérnöki és nyilvántartói 
munkálatokban való jártasság iga
zolása kívántatik.

A pályázni kívánok családi ál
lapotukat és életkorukat feltüntető 
anyakönyvi kivonattal, — tanulmá
nyaikat igazoló bizonyítványaikkal 
— továbbá eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányaikkal felszerelt pá
lyázati kérvényeiket f. évi szeptem
ber hó 30. napjáig, mint záros ha
táridőig a társulat központi igaz
gatóságánál, Szentesen nyujhatják be. 
Az ezen határidőn túl beérkezendő 
kérvények nem fognak figyelembe 
vétetni. 3—1

Szentes, 1911 Szeptemben 1-én 
____ A társulat központi igazgatósága. '
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Politikai napilap.

Kérjen

mutatványszámot!
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ET.ÓIHZETÉSI ara

Egész évre — — 28 korona.
Fél évre — — — 14 ,,
Negved évre — — 7
Egy hóra — — 4.20

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Gyár-útca 4. szám

HyotnileV. a „Szentes és Vidéke" könyvnyomda gyorsítóján Szentesen 1911.


